

實現理想的公民社會

讓儲互社成為培育青年人與整體台灣社會意識的重心

活動名稱／儲蓄互助社運動暨社會福利事業研討會

貴賓致詞／行政院青年輔導委員會主委 林芳政

紀錄整理／本會行政組專員 黃惠蘭

主辦單位瓦歷斯·貝林理事長，各位與會貴賓，很高興能有這份榮幸參加這場儲蓄互助社運動暨社會福利事業研討會。

儲蓄互助社運動從150年前左右發源於德國，20世紀初以來，在加拿大、美國及歐美各地甚至到亞洲都有全球性的推廣，60年代左右引進台灣到現在也快四十年了，在這麼悠久漫長的歷史當中，對社會做出很大的貢獻。

比較可惜的是，除了專門在研究合作事業的學者專家以及儲蓄互助社的會員之外，一般的社會大眾及政府部門並不瞭解儲蓄互助社所做出的重大貢獻，這樣一個過去的遺憾，我認為是未來發展裡面很好的一個潛力。因為從最近幾年的趨勢看來，愈來愈多的政府部門及企業界都認識到非營利組織、社會福利事業及所謂第三部門這裡面的蓬勃發展，所以在大家對公民社會、第三部門有共同的熱心及期許之下，我想在未來有愈來愈多參與公共政策的人都可以去認識到儲蓄互助社運動的重要性。

我認為要促進大家認識重要性的幾點方法，第一是儲蓄互助社可以多和第三部門的其他機構，像是社會福利的組

織、文化教育、基金會、藝術方面等非營利組織的互動，尤其是可以提供給社會福利及文教藝術方面這些非營利組織很多的know-how，因為社會福利及非營利組織一般來說都是服務的熱忱很高，但是對於經營管理尤其是財務和金融方面是非常生疏，甚至可以說是害怕的，而這方面正好是儲蓄互助社的專長，所以如果能把這樣一個在財務金融方面的專長教導給其他非營利組織，我認為這是一個很重要的貢獻。

第二點是要跟社會大眾及政府部門做更多觀念倡導與教育工作，長期以來台灣社會對社會福利有很多錯誤的見解，以為社會福利會降低國家的競爭力、人民會變得懶惰，我想這些都是缺乏事實證據的迷思，其實我們從許多客觀的證據顯示，像最近全球性的一些金融研究機構發表的報告，全球最有競爭力的這些排名前面的國家之一，是北歐的福利國家，所以福利制度不但不會降低競爭力，反而和競爭力有正面的關係。

我們來看看美國，她是全世界資本主義最發達的國家，即使在這樣一個國家裡面都有儲蓄互助社蓬勃發展的空間，

所以在一個平衡而健全的社會裡面，其實就好像大自然需要生態的多元性才能夠讓這個大自然的生態永續發展一樣，在社會和金融部門我們也需要各種不同的金融設計方式，因此除了一般我們所熟知的營利銀行之外，儲蓄互助社還是可以扮演很好的角色，像美國這樣以市場技術取向的國家都有儲蓄互助社蓬勃發展的空間。以台灣來講，我想我們更有許多值得發展的地方；同時，大家有一些錯誤的觀念，以為金融就是要賺錢，其實金融是一種中立的工具，我們用這種中立的工具，有時候是達成營利、賺錢跟市場的目標；有時候用來達成個人生活品質的改善、社區的發展及社會公益的實現這種屬於社會公益的目標，所以這就是儲蓄互助社一個很重要的貢獻，把金融做為達成社會公益的一種遠大理想、一種好的工具。

在未來的趨勢裡，儲蓄互助社可以再進一步去推廣、去向社會大眾及政府部門解釋曾經所有的一些貢獻。我個人擔任青輔會的主委，過去對於青年的創業、就業、青年領袖培育及青年志工都不遺餘力在推廣，但是很可惜的是這四個部門都各自為政，養成大家一種習慣及觀念，好像創業跟就業就是要到企業界去賺很多錢，等到行有餘力就去做好事就叫志工，其實我們由儲蓄互助社這樣一個組織就可以看出來，她其實是把創業、就業、製造就業機會、經濟繁榮還有志工、社會服務這些很多不同的面向都整合在一起了，所以儲蓄互助社的理監事都奉獻了他們寶貴的時間與專



上圖由左而右：內政部邱碧珠科長、許順有專門委員、黃碧霞副司長、青輔會林芳政主委、本會瓦歷斯·貝林理事長

長，這就是一種志工的工作。

許多人對志工都有誤解，以為志工一定是要從事直接服務，就是到老人院去服務或是在街上撿垃圾這樣才叫做志工，其實拿出自己的專長來貢獻這也是一種志工發揮的方式。社會上過去主流媒體常常在推廣一種一元化的價值觀，跟各大學生調查心目中的偶像人選，而調查結果通常是大企業、財團的負責人或者是某歌手，這樣是很兩極化的，其實身為一個青年政策部門的主管，我很希望能夠讓我們的青年人未來都有這樣的雄心大志說，他是可以有很專業的知識、最好最先進的know-how，並且用先進的know-how及專業的知識來幫助別人，而不是說我先去炒股票，等獲利後再去捐款，如捐款給寺廟，但也不在乎寺廟是否能好好運用這筆款項，好像做好事與自己的專業是兩件分開的事情，我覺得這是過去給大家的一些誤解。

希望在未來能夠讓更多的年輕人可以了解到他們本身的know-how和專業就是可以用來從事公益的事業，這些我認為儲蓄互助社都是一個最好的場域，就是一個培育我們青年人與整體台灣社會意識的重心，這是我對儲互社的期許。